星期五

# 栗朋朋: 做学生成长的引路人



多彩学生活动

栗朋朋近照

■文/图 本报记者 姚晓晓 "要想给学生一杯水,自己 就得有长流水。只有不断学习,

才能跟上时代的脚步。"5月13 日,在郾城区太行山路小学,从 教二十余年的语文教师兼班主任 栗朋朋谈及教学经验时感慨道。 她对教育事业的热爱,源自儿时 便深埋心底的梦想——成为一名

"成为一名教师后,我才真 正感觉到责任重大。" 栗朋朋告 诉记者,二十多年来她始终坚 持"不备课不上课"的原则。 记者翻看她书写的教案,不仅 字迹工整,而且内容翔实,每 一个教学环节、每一个提问设 计都经过反复推敲。课本上, 密密麻麻的批注是她书头备课 的痕迹, 重点难点标记得非常 清晰,还不时记录着如何将知 识以生动有趣的形式传递给学 生。她的课堂总是充满欢声笑 语且不乏思维的碰撞。她希望 每一个学生都能在课堂上有所 收获,满载知识与快乐而归。

为了提高自己的业务水平, 栗朋朋积极参加各级教研活动, 上网聆听名师授课,将前沿教育 理念融入课堂,把教材知识点与 生活实际结合, 创设趣味教学情 境,进一步激发了学生的学习主 动性。她先后获"河南省骨干教 师"等多项荣誉称号。

"每一朵花都有自己的春 天"是栗朋朋的育人理念。作为 班主任, 她将这份理念化为实际 行动,用爱与关怀温暖着每一名 学生。在她眼中,每一名学生都 是独一无二的个体,都有着无限 的潜力。她的班上曾有一名因家 庭变故产生逆反心理的学生。为 了走进这个孩子的内心, 栗朋朋 下了不少功夫。"从关注这名学 生开始,我就总是找一些他感兴 趣的话题与他聊天,特意调整座 位拉近距离, 用真诚打开孩子的 心扉。"栗朋朋说,孩子感受到 老师对他真心相待后, 也不好意 思惹祸了,并学会了如何与别人 交往和沟通, 现在已经成长为一 名优秀的班干部。

作为语文教师, 栗朋朋深知 阅读对于学生成长的重要性。她 以课本"快乐读书吧"为依托, 精心设计导读课。课上,她声情 并茂地朗读精彩片段, 巧妙设置 悬念,激发学生的阅读期待。为 了让学生掌握科学的阅读方法, 她将自己多年的阅读经验倾囊相 授, 教学生如何做读书笔记、如 何进行深度思考。此外, 她还定 期举办读书分享会。教室里,学 生们围坐在一起,分享自己读书 的感悟和收获。有的学生分享自 己被书中主人公的勇敢所感动, 有的学生畅谈从书中领悟到的人 生道理。交流中,大家的思想火 花不断碰撞, 阅读兴趣越来越浓 厚,良好的阅读习惯也逐渐养 成。在栗朋朋的引导下,一本本 好书为学生点亮了心灵的灯塔, 照亮了他们前行的道路。

从"长大后我就成了你"的 青涩憧憬到"甘为孺子育英才" 的坚定守望, 栗朋朋用教育热忱 诠释师者初心,成为学生成长的 引路人。"我愿做点燃学生学习 欲望的火苗, 让每一个孩子都能 绽放属于自己的光芒。"栗朋朋

# 教育监督热线

#### 13303958277 13503959800

微信公众平台



◆教育视窗 ◆投诉建议

### 第五届全国小学语文青年教师课堂教学大赛总决赛举行 市第二实验小学教师获特等奖

5月15日至16日,第五届 全国小学语文青年教师课堂教学 大赛总决赛在杭州举行。经过激 烈角逐, 市第二实验小学教师朱 青凭借精妙的教学设计和深厚的 教学功底脱颖而出,以全场第二 名的成绩获得全国特等奖。

自今年3月朱青入围半决赛 以来,该校便组建了专业团队, 以精益求精的态度,围绕朱青的

教学设计、课堂互动、教学细节 等环节进行反复打磨、研讨和试 讲。朱青更是主动加压, 白天备 课授课, 夜晚钻研教材、复盘优 化,与团队成员共同攻克教学难 点。在高强度的锤炼中, 她不断 突破自我,为赛场上的精彩绽放 积蓄了磅礴力量,最终取得了全 国特等奖的优异成绩。

谢 航 姬贺奎

#### 召陵区青年中学

## 举办法律知识专题报告会

5月19日上午,召陵区青年 中学举办了"与法同行 守护成 长"法律知识专题报告会。

报告会上,河南汇恒律师 事务所律师王晓军结合多年从 业经验,围绕"校园欺凌的代 价""网络言论的边界""青春 期的法律红线"三大主题展开

讲解。他以真实的案例为切入

点, 剖析了青少年违法犯罪的

深层原因。一个个触目惊心的 案例, 让师生们深刻认识到法 律底线不可触碰。

针对网络风险, 王晓军特别 提醒学生们: 随意转发谣言、泄 露他人隐私、发表攻击性言论都 可能构成侵权甚至犯罪, 并呼吁 大家"三思而后言", 既要保护 自身权益, 也要尊重他人权利。

#### 郾城区第二实验小学北校区

## 开展网络安全主题教育

5月19日,郾城区第二实验 小学北校区开展了"绿色上网 护航成长"主题教育活动。

该校学生代表以《安全上 网 健康成长》为题进行国旗下 演讲, 剖析了沉迷网络、接触不 良信息等问题的危害, 呼吁同学 们合理规划上网时间, 自觉抵制 网络不良信息,做到不传谣、不

随后,各班级班主任播放网

络安全教育视频、分析典型案 例、组织小组讨论, 向同学们普 及网络安全知识。同学们积极参 与讨论, 分享自己的上网习惯和 遇到的网络安全问题, 并共同制 订了班级《文明上网公约》,承 诺自觉遵守网络道德,健康用 网。部分班级还组织了"网络安 全小卫士"评选活动,鼓励同学 们互相监督, 共同营造清朗的网

市实验幼儿园

# 筑牢防灾减灾安全防线

近期,市实验幼儿园开展了 "2025年防灾减灾宣传周暨火灾 警示宣传教育月"系列活动,筑

牢防灾减灾安全防线。 该园利用校园大屏幕滚动播 放防灾减灾宣传口号,强化师幼 和家长的安全意识;通过微信公 众号平台和班级家长微信工作群 推送致家长的一封信,帮助家长 系统掌握灾害防范知识,构建家 园共育的安全屏障:安全工作领 导小组对校园各区域重点火灾隐 患部位进行了全方位、全覆盖、 拉网式排查,并针对发现的问题

建立台账, 明确责任人并限时整 改,保障校园安全。

同时,该园开展国旗下主题 演讲,向师幼宣讲安全知识;组 织全体师生开展防震应急安全疏 散演练; 教师结合幼儿年龄特 点开展防灾减灾主题教育, 教会 幼儿正确的避震和逃生方法,提 升幼儿的安全自救能力。此外, 该园还邀请郾城区消防救援大队 的邢文哲教官为全体教职工进行 消防安全专题培训, 提升全员应

对突发事件的能力。

贾婉霞



近日,漯河小学组织学生到漯河医学高等专科学校新校区开展中医药文化体验活动

5月16日,源汇区五一路小学举行第三届校园篮球赛。

郭思佳 摄

钱曙光 摄

# 近日, 郾城区太行山路幼儿园大班组开展了幼小衔接系列 主题活动,帮助孩子建立时间观念,掌握时间管理技巧。



5月17日,召陵区实验小学幼儿园组织幼儿与家长走进双 汇总部大厦开展社会实践活动。图为幼儿在讲解员的引导下, 了解双汇与漯河共成长的历程。 本报记者 尹晓玉 摄

### 召陵区青年镇前谢小学

# 开展家庭教育宣传

近日,召陵区青年镇前谢 小学开展了家庭教育宣传活 动,帮助家长树立正确的教育 观念、掌握科学的教育方法。

本次活动以"科学教子 协 同育人"为主题,内容丰富、 形式多样,吸引了众多家长和 学生参与。该校充分利用校园 广播、宣传栏、电子显示屏等 宣传阵地,滚动播放家庭教育 相关标语和视频,营造浓厚的 宣传氛围, 让家长和学生在校 园中就能感受到家庭教育的重

为了让家长深入了解科学 的教育理念和方法,该校专门 举办家长讲座。校长张建刚结 合实际案例,深入浅出地分析 了不同年龄段孩子的心理特 点,详细讲解了如何进行有效 的亲子沟通、如何培养孩子的

良好习惯以及如何应对孩子成 长过程中的各种问题。讲解 中,家长们认真聆听,不时拍 照记录重点内容并积极互动, 提出自己在教育孩子过程中遇 到的困惑。对此,张建刚均进 行了耐心解答。该校还组织开 展了家长经验分享会。几名家 长走上讲台, 从陪伴孩子学 习、培养兴趣爱好、关注心理 健康等方面入手, 讲述了自己 在教育过程中的点滴感悟和实 用方法。台下的家长们纷纷表 示深受启发, 也学到了不少实 用的教育技巧。

此外,该校还组织了一系 列亲子活动,如亲子阅读、亲 子绘画、亲子运动会等, 让家 长更深入地了解孩子的需求和

兴趣,增进亲子关系。

### 源汇区受降路分校

随着气温逐渐升高,溺水 事故进入高发期。近期,源汇 区受降路分校开展了一系列防 溺水安全教育活动, 切实增强 学生的防溺水安全意识。

该校采取国旗下演讲的形 式,围绕"溺水警钟长鸣,生 命如花绽放"的主题, 呼吁学 生们远离危险水域, 牢记防溺 水"六不准"原则,做到警钟 长鸣。各班级班主任播放生动 的视频、讲解真实的案例,向 同学们介绍溺水事故的严重后 果, 使大家深刻认识到溺水的 危险性, 明白预防溺水的重要 性。该校发放致家长的一封 信,明确家长的监护责任,形 成家校共育合力, 切实保障学 生安全。各班级学生在"预防 溺水 珍爱生命"的签名墙上郑 重签上自己的名字, 许下对生 命的承诺。

防溺水教育守护学生安全

此外, 该校还建立了 "1530"安全教育长效机制,通 过"每天放学前1分钟安全提 醒、每周五下午5分钟专题教 育、节假日放假前30分钟强化 教育"的方式,将防溺水教育 融入日常教学管理,全方位、 多角度织密校园防溺水安全防 护网, 切实增强师生的安全防 范意识和应急处置能力。

### 召陵区人民路小学

5月21日,召陵区人民路 小学开展了防溺水安全教育系 列活动,切实增强学生的防溺 水安全意识,提高其自防自救 能力。

该校组织全体师生开展防 溺水专题讲座。主讲老师结合 真实案例,详细讲解溺水事故 的危害性及严重后果, 重点强 调"六不一会"原则,通过互 动问答加深学生对防溺水知识 的理解,引导学生树立"生命 至上、安全第一"的意识。

各班级召开"珍爱生命, 远离溺水"主题班会。班主任 播放防溺水教育视频、分析典 型案例、组织讨论, 让学生直 观地了解野外水域的危险性, 掌握溺水时的自救技巧。同 时,提醒家长履行监护责任, 关注孩子校外安全。

此外, 学生代表还发起"防 溺水安全承诺书"签名活动。大 家郑重签下自己的名字, 承诺自 觉遵守防溺水规定,并主动向家 人、朋友宣传防溺水知识,争当 安全宣传员。

# 习作园地

# 第一次当评委

#### ■郾城区实验小学四(8)班 李依诺

今天,学校举行金牌小讲师 争霸赛。我被老师选做评委,参 与比赛打分。听到这个消息,我 既兴奋又紧张,生怕自己胜任不

比赛开始前,老师细心地给 我们讲解评委的工作内容和职 责,一再强调打分的标准和规 则。我认真领悟,很快就掌握了 当评委的要领和注意事项,信心 十足地坐在了评委区。

本次比赛是现场抽题,选手 们抽到题后进行即兴讲解。比赛 开始了, 选手们依次地从候赛区 走上讲台,进行自我介绍后就开 始抽题、讲题。他们不慌不忙, 一边讲一边写,俨然一个个"小 老师"。他们有的仪态大方,讲 得娓娓动听; 有的声音响亮, 情 绪激昂;有的言辞幽默,妙语连

他正在讲三角形未知角的度数 时,突然看向我问道:"你认同 我的讲解吗?"我脑袋一懵,随 即回过神来,连连点头:"我认 同。你讲得很好。""那么,你觉 得这种类型的题需要提醒同学们 什么?"他又发问。我脑子里有 100个问号,心想:我是评委, 选手还能向评委发问吗? 但我还 是集中注意力,挺立站直,声音 响亮地说:"是的,我要提醒同 学们带好角的单位,并要规范地 写度的符号。"说完,我长长地 吐了一口气。坐下时, 偌大的教 研室里响起了雷鸣般的掌声。 这是我第一次当评委,不仅

有一名选手让我印象最深。

有机会目睹同学们的独特风采, 也深刻地明白了"天外有天、人 外有人"的道理。在未来的学习 和生活中,我会继续努力,向优 秀的同学看齐, 做更好的自己。

指导老师:徐文文

本版组稿: 李永辉